

Отзыв

об автореферате диссертации Д.А. Поповой «Способы репрезентации субъектности цифровой личности в жанре интернет-комментария», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка

Актуальность темы исследования Д.А. Поповой обусловлена всё большим вниманием специалистов разных областей знания, в том числе лингвистов, к проблемам интернет-коммуникации как одной из форм массовой коммуникации, а также необходимостью спецификации и углубленного изучения отдельных ее аспектов, совершенствования методологического аппарата для анализа Интернет-дискурса.

Научная новизна работы определяется обращением автора к изучению репрезентации цифровой личности с учетом лингвистических и экстралингвистических факторов. Впервые описываются диалогически релевантные признаки Интернет-комментария как дискурсивной формации социального взаимодействия, а также выделяются основные типы субъекта Интернет-комментария как цифровой дискурсивной личности.

Использование разнообразных методов исследования, а также внушительный корпус проанализированного автором эмпирического материала (350 комментариев) обеспечивают аргументированность выносимых на защиту положений и достоверность сделанных автором наблюдений и выводов. В ходе исследования автором были выявлены и описаны характеристики и средства репрезентации субъектности в Интернет-комментарии, а именно: модализация, оценивание, интенциональность, стратегичность, дестинаторность.

Заслуживают внимания наблюдения, сделанные Д.А. Поповой применительно к аксиосфере интернет-комментария. Так, автор исследования выделяет такие операции оценивания как общая оценочная квалификация (позитивная, негативная), частная оценочная квалификация, персонально-ориентированное оценивание, эмоциональное оценивание, рассматривая их как показатели типов дискурсивной идентичности франкоязычной цифровой личности. Диссертант убедительно показывает, что интернет-комментарий выступает не столько как информативный жанр, сколько оценочный.

Вместе с тем, было бы интересно задать автору исследования такие вопросы:

1. Можно ли увидеть в проанализированном материале, какой тип дискурсивной идентичности цифровой личности преобладает в Интернет-комментариях: позитивный или негативный?

2. Чем это можно объяснить?

Общеизвестно, что механизм информационного воздействия основан на манипуляции сознанием человека с целью формирования «нужной» реакции на предъявляемую информацию. Нередко пользователи интернета оставляют комментарии, ознакомившись лишь с заглавием статьи или заметки, не утруждая себя вдумчивым чтением материала от начала до конца, что, вполне естественно, учитывая особенности Интернет-пространства, характеризующегося максимальной оперативностью. Тем не менее, заголовки часто провоцируют читателей на комментарии, не всегда справедливые или даже не всегда адекватные. В связи с этим, на наш взгляд, было бы уместно перед цитируемыми в примерах комментариями приводить название новости или заметки, к которой они даются. Это позволило бы более точно проследить аксиологическую составляющую изученных комментариев.

Содержание автореферата Д.А. Поповой убеждает в правомерности выдвигаемых автором положений, поскольку в нем обоснованно и продуманно изложена система доказательств, проиллюстрированная большим количеством примеров, таблиц и диаграмм. Представленные в нем данные позволяют судить о том, что диссертантом проведено современное, глубокое и творческое исследование, результаты которого открывают перспективы для дальнейших научных изысканий.

Считаю, что автореферат Д.А. Поповой отвечает всем требованиям, предъявляемым к такого рода работам, а его автор в полной мере заслуживает присуждения искомой степени кандидата филологических наук.

Кандидат филологических наук, доцент,
доцент кафедры иностранных языков
«Карельский филиал федерального государственного
бюджетного образовательного учреждения
высшего образования «Российская академия народного хозяйства
и государственной службы
при Президенте Российской Федерации»»
Контактные данные: 185000, г. Петрозаводск,
ул. Чапаева 6а
Тел.: 89637413445
Электронный адрес: libellule_26@mail.ru

Екатерина Геннадьевна Васильева



*Подпись Васильевой Екатерины
удостоверено*

*Инициал специалист отдела кадров
2.2.11.2017*

О.П. Кошова